



வலம்புரி

SATS TECH

யாழ்.நகரின் முன்னணி
Satellite & Cable TV நிறுவனம்
DIAL 021 222 5908

பக்கங்கள்: பத்து

Valampurii

சங்கு 09 வள்ளுவர் ஆண்டு 2039 பங்குனி 20 புதன்கிழமை (02.04.2008) தொலைபேசி 222 3378, 222 7829 ஒலி 105

‘பிரபாகரன்’ திரைப்படத்தை அழிக்கக் கோரி வழக்குத் தாக்கல்

(சென்னை)

தமிழர்களை இழிவுபடுத்தும் வகையிலான ‘பிரபாகரன்’ என்ற பெயரிலான சிங்களத் திரைப்படத்தை கையகப்படுத்தி மத்திய அரசு அழிக்க வேண்டும் என்றும் அப்படத்தை சென்னை வண்ணக்க கலையகத்தில் இருந்து வெளியே எடுக்க இலங்கைத் துணைத் தூதுவர் ஹம் சா மேற்கொண்டு வரும் நடவடிக்கைகளுக்கு முற்றுப்புள்ளி வைக்க வேண்டும் என்றும் வலியுறுத்தி தமிழ்நாடு உயர் நீதிமன்றத்தில் விடுதலைச் சிறுத்தைகள் கட்சியின் தலைவர் தொல்.திருமாவளவன் வழக்குத் தொடர்ந்துள்ளார்.

தொல்.திருமாவளவன் நேற்றுத் தாக்கல் செய்த மனுவில் கூறப்பட்டுள்ளதாவது, ‘பிரபாகரன்’ என்ற சிங்களத் திரைப்படம் தமிழர்களை இழிவுபடுத்தும் வகையிலான காட்சிகளைக் (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அமைச்சர்களின் எண்ணிக்கையை குறைக்க ஜனாதிபதி மகிந்த முடிபு

(கொழும்பு)

அமைச்சரவையில் கபினட் அமைச்சர்களின் எண்ணிக்கையை 35 ஆகக் குறைக்க ஜனாதிபதி மகிந்த ராஜபக்ஷ முடிபு செய்துள்ளதால் அமைச்சர்களிடையே பதற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது.

வாழ்க்கைச் செலவீனங்கள் மற்றும் பாதுகாப்புக்கு மேலதிக நிதி ஒதுக்கீடு ஆகிய காரணங்களால் அமைச்சரவையின் எண்ணிக்கையைக் குறைக்க மகிந்த முடிபு செய்திருப்பதாகவும் கூறப்படுகின்றது.

மகிந்தவின் முடிபைடுத்து கபினட் அமைச்சர்களின் எண்ணிக்கை 35 ஆக விரைவில் குறைக்கப்படலாம் எனத் தெரிகின்றது. இதனால் கபினட் அமைச்சர்களில் யாரினது பதவி பறிபோகும் என்ற பதற்றத்தில் அமைச்சர்கள் இருப்பதாகக் கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. (ச-5)

கீழக்கு மாகாண சபைத் தேர்தலில்

ஐ.தே.கட்சியுடன் மு.கா.கட்சி

ஹிஸ்புல்லா அரசு தரப்பில் போட்டி

(கொழும்பு)

கீழக்கு மாகாண சபைத் தேர்தலில் யானைச் சின்னத்தின் கீழ் இணைந்து போட்டியிடுவதற்கு ஐக்கிய தேசியக் கட்சியும் சிறிலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸும் இணக்கம் கண்டுள்ளன. நேற்று இரு கட்சிகளின் தலைவர்களுக்குமிடையில் இடம்பெற்ற பேச்சுவார்த்தையின்போது இவ் இணக்கம் காணப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை எம். எல்.ஏ.எம். ஹிஸ்புல்லா அரசுடன் இணைந்து போட்டியிடவுள்ளார். (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சிறைச்சாலையை உடைத்து தப்பியோடிய கைதிகள் மீது சூடு

நால்வர் பல; மூவர் காயம்

(கொழும்பு)

இரத்தினபுரி குருவிட்ட பகுதியில் அமைந்துள்ள சிறைச்சாலையை உடைத்து நேற்றுக் காலை தப்பிச் செல்ல முயன்ற கைதிகள் மீது மேற்கொள்ளப்பட்ட துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் நால்வர் உயிரிழந்தனர். மூவர்படுகாயமடைந்துள்ளனர்.

தப்பியோடிய கைதிகளை நிற்குமாறு சிறைச்சாலைக் காவலர்கள் எச்சரித்தபோதிலும் அவர்கள் (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மின்னல் தாக்கி 4 படையினர் பல; 59 பேர் காயம்

(கொழும்பு)

பொலநறுவை மாவட்டம் மின்னேரியாவில் படையினரின் பயிற்சித் தளத்தில் மின்னல் தாக்கி 4 படையினர் உயிரிழந்தனர். 59 படையினர் காயமடைந்துள்ளனர்.

மின்னேரியாக் கட்டுக்கெலியாவ தரைப்படையிற் பயிற்சித் தளத்தில் நேற்றுப் பிற்பகல் 5 மணியளவில் பயிற்சியில் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருந்த படையினரை மின்னல் தாக்கியுள்ளது. (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஓ.எல். பெறுபேறுகள் நேற்று வெளியாகின

(கொழும்பு)

கல்விப் பொது சாதாரண தரப் பரீட்சைப் பெறுபேறுகள் நேற்றுக் காலை வெளியிடப்பட்டுள்ளதாகப் பரீட்சைகள் ஆணையாளர் அநூர எதிரிசிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

கொழும்பு மற்றும் ஜெயவர்த்தனபுர கல்வி வலயங்களைச் சேர்ந்த பெரும்பாலான பாடசாலை (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சத்துணவுத் திட்டத்தில் மோசடி நிகழ்ந்தால் சம்பந்தப்பட்டவர்கள் மீது கரும் நடவடிக்கை

கல்வி அமைச்சின் செயலாளர் இளங்கோவன் எச்சரிக்கை

(திருகோணமலை)

உலக உணவுத் திட்டத்தின் கீழ் பாடசாலை மாணவர்களுக்கு வழங்கப்படும் சத்துணவுத் திட்டத்தில் மோசடி நடைபெறுமாயின் அதில் சம்பந்தப்பட்டவர்கள் மீது கடுமையான சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என வடமாகாணக் கல்வி அமைச்சின் செயலாளர் எல்.இளங்கோவன் வலம்புரிக்குத் தெரிவித்தார்.

இது குறித்து அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், சத்துணவுத் திட்டத்தின் கீழ் மாணவர்களுக்கு வழங்குவதற்கென கையளிக்கப்படும் உணவுப் பொருள்கள் அவர்களுக்கு வழங்காது பதுக்கி வைத்து விற்பனை செய்யப்படுவதாக முறையிடப்பட்டுள்ளது.

அத்துடன் யாழ்.மாவட்ட செயலக முகாமைத்துவப் பிரிவு அலுவலர்களும் உலக உணவுத் திட்ட உப அலுவலக அலுவலர்களும் இணைந்து மேற்கொண்ட சோதனை நடவடிக்கையின்போது பதுக்கல்கள் கண்டு பிடிக்கப்பட்டுள்ளன.

இவ்வாறு உணவுப் (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அநூராதபுரம் பாதுகாப்பு விசேட அதிரடிப் படை பொறுப்பு

(கொழும்பு)

அநூராதபுர மாவட்டத்தின் பாதுகாப்புப் பொறுப்பு விசேட அதிரடிப்படையினரிடம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஹெப்பிட்டிக்கொல்லாவ, துட்டுவேவ மற்றும் நிகவேவ ஆகிய தாக்குல்கள் நடைபெற்று வரும் பகுதியில் அதிரடிப் படையினர் குவிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

விடுதலைப்புலிகளால் தாக்கப்படும் பகுதிகள் வரையறுக்கப்பட்டு அப் பகுதியில் 9 அதிரடிப் படை முகாம்கள் அமைக்கப்பட்டிருப்பதாக விசேட அதிரடிப் படையின் நிர்வாகி எம். எல்.சரத் சந்திர தெரிவித்துள்ளார்.

அநூராதபுரத்திலிருந்து 57 கிலோமீற்றர் நீள வீதியில் (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

படையினரும் புலிகளும் பரஸ்பர எறிகணை வீச்சு

(மன்னார்)

தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளுக்கும் படையினருக்கும் இடையில் நேற்று அதிகாலை முதல் உயிலங்குளம் மற்றும் மாந்தை மேற்குப் பகுதிகளில் கரும் சண்டை இடம்பெற்றுள்ளது.

இதனைத் தொடர்ந்து படையினர் மன்னார் தள்ளாடி படை (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மிதிவெடி விழிப்புணர்வு தினம் : ஏப்ரல் 1 - 14

மிதிவெடிகள், வெடிபொருள்களால் பாதிக்கப்பட்டோரும் சமூகத்தில் ஒரு அங்கத்தவரே.

‘சர்வோதயம்’ யுனிசெவ்

நடுவு நிலை தவறா நன்னெறி காக்கும் உங்கள் நாளிதழ்

கொள்கையில் பரிபூரண நம்பிக்கை அவசியம் தான் ஆனால் அது குருட்டுத்தனமாக இருந்து விடக்கூடாது.

-ஜேம்ஸ் ஆவ்யா



வலம்புரி

கறைபடியாத கரங்கள் குழுவில் கறைபடிந்த கரங்கள் வேண்டாம்

யாழ்.குடாநாட்டில், ஊழல்கள் அற்ற நிர்வாகத்தை மேற்கொள்ளும் பொருட்டு கறைபடியாத கரங்கள் (Clean hands) என்ற பெயரில் மாவட்ட இருங்கிணைப்புக்குழு அமைக்கப்படவுள்ளதாக யாழ். மாவட்ட அரசு அதிபர் கே. கணேஷ் அறிவித்துள்ளார்.

யாழ். மாவட்டத்தில் இயங்கும்சகல அரசு, அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்கள் நேர்மையுடன் செயற்பட வேண்டும் என்பதை நோக்காகக் கொண்டு இக்குழு அமைக்கப்படவுள்ளமை வரவேற்கத்தக்க விடயமாகும்.

இக்குழுவை அமைப்பதில் யாழ். அரசு அதிபர் தீவிர முயற்சி மேற்கொண்டு வருகின்றார். யாழ்ப்பாண அரசு அதிபர் கே. கணேஷ் அவர்கள், யாழ்ப்பாண மக்களின் கஷ்ட நிலைகளைப் போக்கும்வகையில் பல்வேறு திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்தி வருகின்றார். இவை மக்களால் போற்றப்படுகின்றன.

நேரம் பாராது இரவு, பகலாக கடமையாற்றும் அவரின் சேவை சமகால சூழ்நிலையில் யாழ்ப்பாண மக்கள் செய்த பெரும்பெறு என்றே கருத வேண்டும்.

தனது வேலைப்பளுவின் மத்தியிலும் பொது சன உறவை மேம்படுத்துவதிலும் யாழ். மாவட்ட செயலகத்தை சமூக மயப்படுத்துவதிலும் அவர் காட்டும் ஆர்வமும் ஈடுபாடும் காத்திரமானவை.

மாணவர் கௌரவிப்பு, கல்வியாளர் கௌரவிப்பு, பொது வைபவங்கள் மற்றும் சமூக அமைப்புகளின் நிகழ்வுகள் போன்றவற்றில் அவர் கலந்துகொண்டு நிகழ்வுகளைக் கௌரவிப்பதும், மாணவர்களை ஊக்குவிப்பதும் அவரின் தாராள சிந்தனையினதும், நிதானமும், பொறுமையும், மக்களுடன் இனிமையாகப் பழகும் பக்குவத்தினதும் வெளிப்படாகக் கருதப்படுகிறது. இதனைப் பொது மக்கள் வியந்து பேசுகின்றனர்.

பொது மக்களுடன் பழகும் அதிகாரிகளினாலேயே பொது மக்களின் பிரச்சினையை அறியவும், அவற்றைத் தீர்க்கவும் முடியும் என்ற தத்துவத்தின் அடிப்படையில்,

யாழ். அரசு அதிபரினால் அமைக்கப்படும் கறைபடியாத கரங்கள் என்ற மாவட்டக்குழு மூலமாக எல்லா அரசு, அரசுசார்பற்ற அமைப்புகளும் மக்கள் மயப்படும் வாய்ப்புகள் அதிகரிக்கவும் அதனூடாக பொதுமக்கள் தமது தேவைகளை காலதாமதமின்றியும், நேர்மைத் திறத்துடனும் பூர்த்தி செய்து கொள்ளவும் வழி ஏற்படும் என நம்பலாம்.

அதே நேரம் 'கறைபடியாத கரங்கள்' குழுவில் பின்வரும் இயல்புகளும் பணிகளும் இருக்க வேண்டுமென பொதுமக்கள் எதிர்பார்க்கின்றனர். அவை,

கறைபடியாத கரங்களில் கறைபடிந்த கரங்கள் அங்கம்பெறுவதை இம்மியும் அனுமதிக்கலாகாது.

பிரஸ்தாப குழு, மாதத்தில் ஒரு தடவையேனும் பொதுமக்களின் குறைபாட்டை கேட்கப்பட்டு அவற்றை உடனடியாக நிவர்த்திக்கும் வகையில் பொது மக்களுக்கு உடனான சந்திப்பை ஏற்படுத்த வேண்டும்.

கறைபடியாத குழு, திணைக்கள அதிகாரிகள் மற்றும் பணியாளர்கள் தொடர்பில் பொதுமக்களின் முறைப்பாட்டைப் பெறுவதற்கு ஏற்பாடு செய்வதுடன் அது தொடர்பில் இரகசியம் பேணுதல், சம்பந்தப்பட்டவர்கள் மீது விசாரணை நடத்தி உரிய நடவடிக்கை எடுத்தல் என்பவற்றைச் செய்தல் வேண்டும்.

குழுவின் செயற்பாடுகள், நடவடிக்கைகள் தீர்த்து வைத்த பொது மக்களின் பிரச்சினைகளை ஊடகவியலாளர் மாநாட்டின் மூலம் தெரியப்படுத்தி, அவற்றை ஊடகங்களில் வெளிப்படுத்தி பொதுமக்கள் மற்றும் அரசு பணியாளர்களை விழிப்படையச் செய்தல் கட்டாயமானதாகும்.

மேற்கூறிய முக்கிய சில விடயங்களை நிறைவேற்றிக் கொள்வதன் மூலம், கறைபடியாத கரங்கள் என்ற மாவட்டக் குழு தனது இலக்கை நிறைவேற்றவும் அதன் மூலம் பொது மக்கள் நன்மை பெறவும் உதவ முடியும்.

இந்தியாவின் தலையீடு காரணமாகவே இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வுகாண முடியவில்லை ரீத்தானிய குழுவிடம் சோமவன்சு தெர்வீப்பு

(கொழும்பு)

இனத்துவ அடிப்படையில் அதிகாரத்தை பரவலாக்குவதன்மூலம் வடக்கு கிழக்கில் வாழும் தமிழ் மக்கள், இலங்கையில் ஏனைய பிரதேசங்களில் வாழும் தமிழ் மக்களிடமிருந்து பிரிக்கப்பட்டு விடுவார்கள்.



எனவே தான் 13 ஆவது திருத்த முன்னெடுப்பைத் தாம் எதிர்ப்பதாக ஜே.வி.பி.தெரிவித்துள்ளது.

இலங்கை உட்பட தெற்காசிய பிராந்திய நாடுகளின் உள்விவகாரங்களில் தலையிடும் இந்தியாவின் கொள்கையைப் பற்றி தனது அறிக்கையில் இலங்கை வகுப்பாளர்களை யுமே எதிர்ப்பதாக இலங்கை வந்துள்ள பிரித்தானிய பாராளுமன்ற உறுப்பினர் குழுவிடம் ஜே.வி.பி.தெரிவித்துள்ளது. இலங்கைக்கு விஜயத்தை மேற்கொண்டுள்ள பிரித்தானிய பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான அன்ட்ரூ லேவ், அன்ட்ரூ ஜோர்ஜ், ஸ்டீபன் ஹெமண்ட் மற்றும் கலாநிதி அசோக் குமார் ஆகியோர் திங்கட்கிழமை பத்திர முல்லைவில் உள்ள ஜே.வி. பி.தலைமையிலுள்ள கூட்டத்தில் அதன் தலைவர் சேமவன்சு அமரசிங்கவை சந்தித்து கலந்துரையாடியபோது இக் கருத்து தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இலங்கையின் தேசிய பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வு காண்பதற்கே தமது குழு முயற்சிகளை எடுத்து வருவதாக பிரித்தானிய எம். பி. அன்ட்ரூ லேவ் தெரிவித்துள்ளார். இதற்குப் பதிலளித்துள்ள சோமவன்சு அமரசிங்க

இலங்கையில் அபிவிருத்தி அனைத்து அரசாங்கங்களையும் விடுதலைப் புலிகளும் இந்திய அரசியல் கொள்கைகளை வகுப்பவர்களும் இணைந்து நெருக்கடி யில்தள்ளி விட்டனர். இதனாலேயே தீர்வு காண முடியாது போனது. அத்தோடு சர்வ தேச சமூகமும் எமது பிரச்சினையில் தலையீட்டு மேலும் மேலும் நெருக்கடிக்குள் தள்ளிவிட்டுள்ளது.

தள்ளிவிட்டுள்ளது.

தேசிய பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண்பதற்காக அமைக்கப்பட்ட சர்வதேச மாநாட்டை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது. காரணம் அதில் அனைத்துக் கட்சிகளினதும் பங்களிப்பு இருக்கவில்லை. இலங்கை அரசியல் மைப்பை அதிகாரப்பரவலாக்கல்திசையை நோக்கிக் கொண்டு செல்வதற்கு எவருக்கும் மக்கள் ஆணை கிடைக்கவில்லை. நிர்வாகத்தை பரவலாக்கி அதன் மூலம் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணலாம். அதை விடுத்து இனத்துவ அடிப்படையில் அதிகாரத்தைப் பரவலாக்குவதன் மூலம் வடக்கு கிழக்கில் வாழும் தமிழ் மக்கள் ஏனைய பிரதேசங்களில் வாழும் தமிழ் மக்களிடமிருந்து பிரியும் நிலை உருவாகும். ஜே.வி.பி.க்கு தமிழ் முஸ்லிம் தரப்பு ஆதரவு உள்ளதென பிரிட்டிஷ் எம்.பி.க்களின் கேள்விக்கு பதிலளித்துள்ள சோமவன்சு அமரசிங்க தமது கட்சிக்கு பாராளுமன்றமாகான சபை பிரதேச சபைகளில் 500 உறுப்பினர்கள் இருப்பதாகவும் அவர்களில் 14 பேர் தமிழ் மற்றும் முஸ்லிம்களென்றும் தெரிவித்துள்ளார். (அ-5)

நாடாளுமன்ற பதில் செயலாளர் நியமனம் சட்ட விரோதமானது

சபாநாயகருக்கு ஜ.தே.க.கடிதம்

அரசியலமைப்புச் சபையை நிறுவாமல் பாராளுமன்றத்திற்கு பதில் செயலாளர் நாயகம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளமை பாராளுமன்றத்திற்குள் முரண்பாடுகளை தோற்றுவிக்கும் நடவடிக்கை என்பது மட்டுமல்லாது இந்த நியமனம் சட்டவிரோதமானதாகும் என்று பிரதான எதிர்க்கட்சியான ஐக்கிய தேசியக்கட்சி தெரிவித்துள்ளது. இந்த நியமனம் தொடர்பாக ஐக்கிய தேசியக் கட்சி தனது நிலைப்பாட்டை சபாநாயகர் வி. ஜே. மு லொக்கு பண்பாறு விற்கு கடிதம் மூலமாக அறிவித்துள்ளதாக எதிர்க்கட்சியின் பிரதம கொள்கைவான பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஜோசப் மைக்கல் பெரேரா தெரிவித்தார்.

அரசியலமைப்புச் சபையை நிறுவாமல் சட்டவிரோதமான முறையில் பாராளுமன்ற செயலாளர் நாயகமாக நியமிக்கப்பட்டுள்ளமைக்கு எதிர்க்கட்சி பாராளுமன்றத்திற்கு உள்ளேயும் வெளியேயும் எதிர்ப்பு நடவடிக்கையில் ஈடுபடுவோம் என்பதுடன் அதற்கெதிராக சட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும் என்றும் சபாநாயகருக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ள கடிதத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதே வேளை கொழும்பிலுள்ள எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அலுவலகத்தில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற செய்தியாளர் மாநாட்டில் ஐக்கிய தேசியக்கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் திஸ்ஸ

அத்தனாயகக் கருத்து தெரிவிக்கையில், பாராளுமன்றத்தின் பதில் செயலாளர் நாயகமாக தம்மிக்க கித்தல்கொடவின் தகுதி தொடர்பாகவோ அல்லது அவர் நியமிக்கப்பட்டமை தொடர்பாகவோ எமக்கு எவ்விதமான பிரச்சினைகளும் இல்லை. எனினும் அவர் நியமிக்கப்பட்ட முறை தவறானது என்பதையே சுட்டிக் காட்டுகின்றோம். அரசியலமைப்புச் சபையை நிறுவாமல் பாராளுமன்றத்திற்கு பதில் செயலாளர் நாயகம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளமை பாராளுமன்றத்திற்குள் முரண்பாடுகளைத் தோற்றுவிக்கும். பாராளுமன்றத்திற்குப் பதிலளிக்க வேண்டிய ஜனாதிபதி யே சட்டத்தை மீறி செயற்பட்டுள்ளார் என்பதனால் அரசியலமைப்புச் சபை நிறுவப்பட வேண்டும். (அ-5)

இலங்கை பொருளாதார வளர்ச்சியை அடைவதற்கு அரசு செலவீனங்களைக் கட்டுப்படுத்த வேண்டும் ஜ.நா.ஆய்வில் தெர்வீப்பு

(கொழும்பு)

அரசாங்கம் தனது செலவுகளைக் குறைத்து அரசு நிறுவனங்களில் காணப்படும் வீணாவிறாக்கைகள், இழப்புக்களை தடுப்பதன் மூலம் மாத்திரமே சாத்தியமான பொருளாதார வளர்ச்சியை அடைய முடியும் என்று ஐ.நா.வின் பொருளாதார சமூக ஆய்வு தெரிவித்துள்ளது. உள்நாட்டு மோதல்கள் மற்றும் எண்ணெய் விலை அதிகரிப்புக்கு மத்தியிலும் 2007 ஆம் ஆண்டு இலங்கையில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி 6.7 வீதத்தால் அதிகரித்துள்ளது. அதேவேளை, நாட்டின் பணவீக்கமானது 10 இல் இருந்து 15.0 சதவீதமாக அதிகரித்துள்ளதாகவும் இதில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

விளையேற்றமும் நாணயமாற்றின் வீழ்ச்சியும் ஏற்பட்டுள்ளது. அரசாங்கம் கடந்த ஆண்டு அக்டோபரில் 500 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களுக்கும் அண்மையில் 300 மில்லியன் டொலர்களுக்கும் வெளிநாடுகளில் இருந்து கடனாகப் பெற்றுள்ளது. இக்கடன் கொள்ள ஏற்படும் சமையலிருந்து தப்பித்துக்கொள்வதற்கு 5 ஆண்டுகளுக்கு நாட்டின் தேசிய உற்பத்தியை துரிதமாக அதிகரிப்பதோடு வரவுசெலவுத் திட்டத்தில் தேவையற்ற செலவுகளை கட்டுப்படுத்துவது அவசியமாகும்.

ளாதாரத்தில் பாரிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றன. கடந்த ஆண்டு இலங்கை பெற்றோலிய சட்டத்தாபனத்தில் 3 பில்லியன் ரூபாவும் இலங்கை மின்சார சபையில் 15 பில்லியன் ரூபாவும் இலங்கை போக்குவரத்து சபையில் 4 பில்லியன் ரூபாவும் அஞ்சல்திணைக்களத்தில் 2.5 பில்லியன் ரூபாவும் இழப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. இலங்கையின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 70 வீதமானவை சர்வதேச வர்த்தகத்துடன் சம்பந்த முடையது. எனவே இலங்கை சாத்தியமான பொருளாதார வளர்ச்சியை அடைவதற்கு அரசாங்கம் செலவீனங்களை கட்டுப்படுத்துவதும் அரசு நிறுவனங்களின் விரயமும் தடுக்கப்படுவது அவசியமாகும். (அ-5)

தெரிந்த கதையும் தெரியாத அர்த்தமும்

07

ஓலைச் சுவடிகள் நம்பிக்கைகளும் ஆசாரங்களும்

காலையில் கோலமிடுவது எதற்கு?

அதிகாலையில் முற்றம்சுட்டி, தெளித்த பின்வாசலில் அழகான கோலமிடுவதை நாம் இன்றும் செய்து வருகின்றோம்.

இதில் தனிப்பட்ட சிறப்புக்கள் எதுவும் இல்லையாணாலும் இதில் ஓர் பெரிய பெளதீக உண்மை அடங்கியிருக்கிறது. மனிதன் பிற உயிரினங்களிடம் கருணை காட்டி வாழ்வதற்கு அநேக உதாரணங்கள் நம்மிடையே உண்டு. நாம் உணவாகப் பயன்படுத்தும் அரிசிமாவே முற்காலத்தில் கோலம் போடும் மாவாக இருந்தது.

இன்றும் சிரராவது அரிசி மாவில் கோலம் போடுகின்றனர். நாம் உணவருந்த முன் ஏறும்பு முதலிய சிறுபிராணிகளுக்கு உணவளிப்பது என்ற மனித தர்மத்தின் பாகமே கோலம் போடுதலாகும். ஆனால் கோலம் போட்ட இடத்தில் எப்போதும் ஏறும்பு முதலியவை புகுந்து மாவை உண்ணுவதை நீங்கள் கண்டிருப்பீர்கள்.

சிறைச்...

அதனைப் பொருட்படுத்தவில்லை. இதனை யடுத்தே துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொள் ளப்பட்டதாக சிறைச்சாலைகள் ஆணையா ளர் நாயகம் மேஜர் ஜெனரல் வஜிர விஜயவர் த்தன் தெரிவித்துள்ளார்.

கைதிகள் தப்பியோடுவதற்கு உதவி புரிந் தவர்கள் தொடர்பாக விசாரணைகள் ஆரம் பிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் சிறைச்சாலை ஆணையாளர் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்தத் துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் நால் வர் கொல்லப்பட்டதுடன் மூன்றுபேர் காயம டைந்துள்ளதாகவும் தெரிவித்துள்ளார். காய மடைந்தவர்கள் பொலிஸ் பாதுகாப்புடன் வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வருவ தாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ச-2)

நீதித்துறையின் அறிவுறுத்தலுக்கமைய சரணடைந்தோருக்கு உதவ வேண்டும்

யுனிசெவ்விடம் யாழ்.நீதிபதி தெரிவிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்)

நீதித் துறையின் கீழ் அதன் அறிவுறுத் தல்களுக்கு அமைய நீதிமன்றப் பாதுகாப்பில் உள்ளோருக்கு புனர்வாழ்வு வழங்கினாலே யே மக்களுக்கு நம்பகத்தன்மை ஏற்படும் என யாழ்.மாவட்ட நீதிபதி இ.த.விக்னராஜா தெரிவித்துள்ளார்.

யுனிசெவ் அதிகாரிகள் குழுவொன்று

யாழ்.நீதிபதியைச் சந்தித்துக் கலந்துரையாடி யது. இச் சந்திப்பில் உயிர் அச்சுறுத்தல் கார ணமாக யாழ்.மனித உரிமைகள் ஆணைக் குழுவில் சரணடைந்து யாழ்.நீதிமன்றப் பாது காப்பில் உள்ளவர்களுக்குப் புனர்வாழ்வளிப் பது தொடர்பாகக் கலந்துரையாடப்பட்டது.

அதன்போதே நீதிபதி மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார். இதேவேளை உயிர் அச்சு றுத்தல் காரணமாக நீதிமன்றப் பாதுகாப்பில் உள்ளவர்களுக்குப் புனர்வாழ்வளிப்பது குறித்து ஆக்கபூர்வமான நடவடிக்கைகளை எடுப்பது தொடர்பாக தாம் அரசுடன் பேச்சு வார்த்தை நடத்தி வருவதாக யாழ்.மாவட்ட நீதிபதி இ.த.விக்னராஜாவிடம் யுனிசெவ் அதி காரிகள் தெரிவித்துள்ளனர். (ச-5)

பயண அனுமதி பெறுவதற்கான ஆவணங்களின் கீழு பிரதிகள் சமர்ப்பித்தால் போதுமானது

சீவில் நிர்வாக இணைப்பாளர் அறிவிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்)

வெளிமாவட்டங்களுக்கான பயண அனு மதிப் பத்திரம் பெறுவதற்கு விண்ணப்பப் படி வம் உட்பட உரிய ஆவணங்களின் தலா 2 பிரதிகள் சமர்ப்பித்தால் போதுமானது என யாழ்.சீவில் நிர்வாக அலுவலக இணைப்பா ளர் மேஜர் அருண தெரிவித்தார்.

இந் நடைமுறை சகல இராணுவ சீவில் அலுவலகங்களிலும் நடைமுறைப்படுத்தப் படும் எனவும் கூறினார். இதன் பிரகாரம் பயண அனுமதிப் பத்திரத்திற்கான விண்ணப் படிவம், கோரிக்கைக் கடிதம், குடும்ப அட்டை,

தேசிய அடையாள அட்டை ஆகியவற்றின் பிரதி மற்றும் கோரப்படும் ஆவணங்களின் பிரதியுடன் கூடிய இரு தொகுதிகளை மாத்தி ரம் சமர்ப்பித்தால் போதுமானது அவர் குறிப் பிட்டார்.

ஆனால் தற்போது ஒவ்வொரு பகுதி இரா ணுவத்தினராலும் வெவ்வேறு முறைகளில் 4 அல்லது 5 பிரதிகள் கோரப்படுவதாகவும் தெரிவித்த யாழ்.சீவில் நிர்வாக அலுவலக இணைப்பாளர் மேஜர் அருண அவ்வாறு அதிக பிரதிகளைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டிய தேவையில்லை எனவும் கூறினார். (ச-5)

'பிரபாகரன்' திரைப்படத்தை...

கொண்டதாகவுள்ளது.

இலங்கையில் நடைபெற்று வரும்இனப் படுகொலையால் இலட்சக் கணக்கான தமிழ் மூர்கள் புலம்பெயர்ந்து வெளிநாடுகளிலும் தமிழ்நாட்டிலும் அகதிகளாக அல்லலடைகின்றனர்.

ஆனால் 'பிரபாகரன்' என்ற பெயரிலான சிங்களத் திரைப்படத்திலோ, புலிகளின் போரினால் மிக மோசமாக அகதி முகாம்களில் சிங்கள மக்கள் அவதிப்படுவதாகப் பொய்யாகச் சித்திரிக்கப்படுகின்ற காட்சிகள் உள்ளன.

இந் நிலையில் தமிழ்நாடு திரைப்படத் தயாரிப்பாளர் சங்கத்தினரிடம் ஜெமினி கலையகத்தினர் சென்னையிலுள்ள இலங் கைத் துணைத் தூதரகத்தினர் அப்படத்தின் பிரதிகளைத் தம்மிடமோ அல்லது தாம் குறிப் பிடும் நபர்களிடமோ ஒப்படைக்க வேண்டும் என்று மிகவும் அழுத்தம் கொடுத்து வருவதாகத் தெரிவித்துள்ளனர்.

தமிழ் மக்களது உணர்வுகளைப் புறந் தள்ளிவிட்டு இலங்கைத் துணைத் தூதரகம் இப்படியான செயற்பாடுகளை மேற்கொள் கின்றது. அப்படத்தின் பிரதிகளை வெளியே கொடுத்தால் பல இடங்களில் திரையிட

வாய்ப்புண்டு. இது இலங்கையில் இன மோதலை மேல தீகமாக மிகமோசமாகத் தூண்டி விடும். அத னால் தமிழ்நாட்டில் 1980 களில் நடந்தது போன்ற உணர்வு மிக்கப் போராட்டங்களும் நடைபெறும்.

தமிழ்நாட்டின் ஒட்டுமொத்தச் சட்டம் ஒழுங்கு பாதிக்கப்பட்டு பொதுமக்களினது இயல்பு வாழ்க்கை முற்றாகச் சீர்குலையும். இப்படத்தை வெளியிடுவதற்கு தடைவிதிப்ப துடன் படத்தின் பிரதிகளை எவரிடமும் கொடு க்கக் கூடாது என்று ஜெமினி கலையகத்திற்கு நீதிமன்றம் உத்தரவிடுவண்டும்.

மேலும் இலங்கைத் துணைத் தூதரகத் தின் அமுத்தங்களுக்கு அமைய மத்திய மற் றும் மாநில உள்துறைச் செயலாளர்கள் இந்த விவகாரத்தில் தலையிட்டு ஜெமினி கலையகத்திற்கு உத்தரவிடுவதைத் தடுக்க வேண்டும்.

அத்துடன் இப் படத்தின் பிரதிகள் மற்றும் மின்னணு பேக்கப் உள்ளிட்ட அனைத்து வகையானவற்றையும் மத்திய உள்துறைச் செயலகம் கைப்பற்றி அழிக்க வேண்டும் என்றும் நீதி மன்றம் உத்தர விட்கோருகின் ரோம் என்று அதில் திருமா வளவன் கோரி யுள்ளார். (ச-5)

மாணா அறிவிக்கல்

சதாசிவம் தர்மராசா (கருமு)



சங்கத்தானை சாவகச்சேரியைப் பிறப்பிடமாகவும் 48/11, தேங்காய் மூலை, கொக்குவில் மேற்கை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட சதாசிவம் தர்மராசா (கருமு) 30.03.2008 அன்று காலமாகி விட்டார்.

அன்னார் காலஞ்சென்ற சதாசிவம் கணகம்மா தம்பதியரின் அன்பு மகனும், கந்தசாமி, காலஞ்சென்ற நேசம்

மாவின அன்பு மருமகனும், சொர்ணமலரின் அருமைக் கணவரும், குணசீலநாதன், சிந்துஜா, நிலோஜன் ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும், லக்கமி குமாரின் அன்பு மாமனாரும், சுஜானி காவின் தாத்தாவும், துரைராசா, சுசிலாதேவி, ஜெயதேவி ஆகியோரின் சகோதரனும், சிவலோகநாதன், சுசிலாதேவி, கிருஷ்ணசாமி, அரியராசா, காலஞ்சென்ற அரியரத்தினம், துளசிமலர், தர்மராசா, ரவிச்சந்திரன், சாந்தகுமார், ஜெயகுமார், விஜயகுமார், ஜெயமலர், நவமலர், இன்பமலர், ஜெயந்திமலர் ஆகியோரின் மைத்துனரும் ஆவார்.

அன்னாரின் இறுதிக் கிரியைகள் இன்று (02.04.2008) மு.ப. 10 மணியளவில் நடைபெற்று, அன்னாரின் பூதவுடல் தகனக் கிரியைக்காக கோம்பயன்மணல் மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும் என்பதை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவருக்கும் அறியத்தருகின்றோம்.

தகவல்:
த.குணசீலநாதன் (சீலன்) மகன்

(987)

கிழக்கு மாகாண சபைத் தேர்தல்...

கொழும்பில் ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையிலான குழுவினருக்கும் சிறிலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவர் ரவூஹ் ஹக்கீம் தலைமையிலான குழுவினருக்குமிடையில் நேற்றுச் செவ்வாய்க்கிழமை காலை முதல் மாலை வரை நடைபெற்ற பேச்சுவார்த்தைகளை யடுத்துக் கூட்டணி அமைத்து செயற்படுவது குறித்து இரு கட்சிகளும் இணக்கம் கண்டுள்ளன.

மேலும் முஸ்லிம் காங்கிரஸ், ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் யானைச் சின்னத்தில் போட்டியிடவும் முடிபெய்துள்ளது. எனினும் முதலமைச்சர் வேட்பாளர் குறித்தும் ஏனைய வேட்பாளர் குறித்தும் தொடர்ந்து ஆலோசனை நடத்தப்பட்டு வருவதாகவும் சிறிலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் வட்டாரத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

சிறிலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் பிரதிநிதி ஒருவரை முதலமைச்சர் வேட்பாளராக நிறுத்த ஐ.தே.க. இணங்கியிருப்பதாகக் கூறப்படுகின்றது. எனினும் இது அதிகாரபூர்வமாக இதுவரை உறுதி செய்யப்படவில்லை. இது குறித்துத் தொடர் பேச்சுக்கள் நடத்தப்பட்டு வருவதாக முஸ்லிம் காங்கிரஸ் வட்டாரங்கள்

சமூக சேவையாளர் யூராசா காலமானார்

(யாழ்ப்பாணம்)
சமூக சேவையாளரும் தமிழ்ப் பற்றாளரும் மாணிய சப்பிரமணியம் ஜோசேப் யூராசா நேற்று



முன்தினம் காலமானார்.

புங்குடீவைச் சேர்ந்த இவர், ஓய்வு பெற்ற அதிபர் ஆவார். புங்குடீவுக் கிராமத்தின் அபிவிருத்திப் பணியில் அத்த ஈடுபாடு கொண்ட இவர், 1990 ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் தீவுப் பகுதியில் ஏற்பட்ட இடம்பெயர்வின்போது இடம்பெயர்ந்த மக்களின் நலன் காப்பதில் பெரும் பங்காற்றினார்.

வலம்புரியின் தரிசனத்தில் இவரின் கருத்துக்கள் அண்மையில் வெளிவந்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. அன்னாரின் பூதவுடல் இல.91/11, இந்து மகளிர் ஒழுங்ககை, கந்தர்மடத்திலுள்ள இல்லத்தில் அஞ்சலிக்காக வைக்கப்பட்டுள்ளது. (ந)

அநாதபுரம்...

ஹெப்பிட்டிக்கொல்லாவின் தூரப் பிரதேச பிரிவுக்குப் பாதுகாப்பாகவும் ஹெப்பிட்டிக்கொல்லாவிலிருந்து தூடுவேவ மற்றும் நிகவேவ பகுதிகளுக்குச் செல்லும் 22 கிலோ மீற்றர் வீதியிலும் அதிர்ஷ்டப்படையினர் நிறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

அந்த வீதிகள் அனைத்தும் அதி உயர் பாதுகாப்பு வலயங்களாக அறிவிக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ச-5)

பல்டயினரும் புல்களும்...

முகாம் மற்றும் தங்காலை தோமஸ் பல்டயினர் ஆகியவற்றிலிருந்து புலிகளின் பகுதிகள் மீது தொடர்ச்சியான வெடிக் தாக்குதல்களை மேற்கொண்டனர்.

இதன்போது புலிகளின் பகுதியிலிருந்தும் பல்டயினரின் இலக்குகள் மீது எறிகணைத் தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. சில எறிகணைகள் முருங்கன் அரிசினர் வைத்தியசாலை வளாகத்தினுள் வீழ்ந்து வெடித்தன. இச் சம்பவம் நேற்றுக் காலை 6.30 மணி

யளவில் இடம்பெற்றுள்ளது. இதன்போது 2 கட்டடங்கள் சேதமடைந்துள்ளது. அருகிலுள்ள பாடசாலை வளாகத்தினுள்ளும் எறிகணைகள் வீழ்ந்து வெடித்தபோதும் எவ்வித சேதங்களும் ஏற்படவில்லை.

இத் தாக்குதலை புலிகளே மேற்கொண்டதாகப் பல்டத் தரப்புத் தெரிவித்துள்ளது. இருதரப்புகும் இடையில் தொடர் மோதல்கள் இடம்பெற்ற போதிலும் சேத விபரங்கள் வெளியாகவில்லை. (ச-5)

ஓ.எல்.பெறுபேறுகள்...

அதிபர்கள் நேற்றுக் காலை பரீட்சைத் திணைக்களத்திற்கு வந்து பரீட்சைப் பெறுபேறுகளைப் பெற்றுச் சென்றுள்ளதாகவும்

சத்துணவுத்...

பொருள்களில் இடம்பெறும் குறையுடைய இல்லாதொழிக்க உரிய அதிகாரிகள் நடவடிக்கை எடுப்பதுடன் உலக உணவுத் திட்டத்தால் வழங்கப்பட்ட நியமங்களுக்கு அமைய சீராக அத்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தி மாணவர்களுக்கு சத்துணவுகளை வழங்க வேண்டும்.

இவற்றை மீறி மோசடி நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டால் அதில் ஈடுபடுவோர் மீது விசாரணைகள் நடாத்தப்பட்டு அவர்களின் பதவி பறிக்கப்படும் எனவும் வடமாகாணக் கல்வி அமைச்சின் செயலாளர் எல்.இளங்கோவன் எச்சரிக்கை விடுத்தார். (ச-5)

அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

ஏனைய பாடசாலைகளின் பெறுபேறுகளை தபால் மூலம் அனுப்ப நடவடிக்கை எடுத்துள்ளதாகவும் பரீட்சைகள் ஆணையாளர் தெரிவித்துள்ளார். இதேவேளை பாடசாலைகளுக்குப் பெறுபேறுகள் கிடைக்கப் பெற்ற பின்னரே இணையத்தளத்தில் பெறுபேறுகளை வெளியிடவுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

பரீட்சைப் பெறுபேறுகளை www.doenets.lk என்ற இணையத் தள முகவரி மூலம் பெற்றுக் கொள்ள முடியும். (ச-2)

மின்னல்...

இதில் 4 படையினர் அந்த இடத்திலேயே உடல் கருசி உயிரிழந்தனர். 59 படையினர் காயமடைந்தனர் என இராணுவப் பேச்சாளர் தெரிவித்துள்ளார். (ச-5)

யூரூட்டும் வாயுத்தும்

யாழ்.குட்டியப்புலம் ஆ.க.பாடசாலையின் சிரேஷ்ட ஆசிரியை

திராமதி ஜெயந்தி தவசீலன்

அவர்கள் கல்வியியல் முதுமாண்பு பரீட்சையில் சித்தியடைந்த மையையிட்டு எமது பாராட்டையும் வாழ்த்தையும் தெரிவிப்பதுடன், அவர் மென்மேலும் பதவியுயர்வு பெற்று வாழ்வில் சிறப்பியை இறையருளை வேண்டுகின்றோம்.

நிர்வேலி வடக்கு, நிர்வேலி. (0-944) குடும்பத்தினர் க.கணேசராசா ஆசிரியர்